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ΙΠΠΟΚΑΜΠΟΣ ΕΝΑΛΙΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ «ΙΕΙ» 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2019 &  ΠΛΑΝΟ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2020 

 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το 2019 ήταν μία χρονιά «σταθμός», μιας και η πολυετής προσπάθεια ορισμένων ανθρώπων απέκτησε 

και τυπικά πλέον τη δική της μοναδική υπόσταση, με την ίδρυση της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρείας 

Ιππόκαμπος Ενάλιο Ινστιτούτο – ΙΕΙ. 

 

Το ινστιτούτο «κληρονόμησε» το σύνολο των αποτελεσμάτων της πολυετούς προσπάθειας, της 

τεχνογνωσίας και της εμπειρίας που αποκτήθηκαν σε όλη αυτή τη διάρκεια και συνεχίζει πλέον θεσμικά 

την προσπάθεια για την ανάδειξη του μοναδικού φαινομένου της ύπαρξης της αποικίας των ιππόκαμπων 

στο Στρατώνι Χαλκιδικής αλλά και την προστασία της αποικίας με κάθε πρόσφορο τρόπο.  

 

Το ινστιτούτο απαρτίζεται από τα ίδια άτομα που ξεκίνησαν όλη αυτήν την προσπάθεια και εργάζονται 

συστηματικά τα τελευταία δώδεκα (12) έτη. Επιπροσθέτως στελεχώθηκε και με επιπλέον συνεργάτες, 

συνθέτοντας έτσι μία Ομάδα που αποτελείται από το σύνολο των απαραίτητων ειδικοτήτων και που 

λειτουργεί αρμονικά, μεθοδικά και αποτελεσματικά. 

Θέλουμε να ευχαριστήσουμε θερμά τους χορηγούς μας καθώς και όλους τους φίλους που μας στηρίζουν 

με κάθε τρόπο και με όποια μέσα διαθέτουν.  

(Στοιχεία για του χορηγούς και για τους τρόπους στήριξης, αναφέρονται στην ιστοσελίδα του ινστιτούτου.) 

 

Η υποστήριξη, η αναγνώριση καθώς και η εμπιστοσύνη που μας δείχνουν αποτελούν για εμάς, τον πυρήνα 

ολόκληρης της υπόστασης και ύπαρξης του ινστιτούτου.  

 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 

 

 

Περιβαλλοντικές μετρήσεις και αυτοψίες (έτος 2019) 

Είναι γεγονός πως τα τελευταία χρόνια το περιβάλλον δέχεται ισχυρές πιέσεις εξαιτίας της κλιματικής 
αλλαγής, που είναι πλέον ορατές σε όλους μας. Προειδοποιήσεις από τα πανεπιστήμια αλλά και από 
εξειδικευμένους επιστήμονες είναι ανώφελες πλέον, αφού η αύξηση της θερμοκρασίας, τα πρωτόγνωρα 
ακραία καιρικά φαινόμενα, η μείωση ή και εξαφάνιση ειδών χλωρίδας και πανίδας είναι γεγονότα 
αναμφισβήτητα.  
 
Στο ίδιο πλαίσιο λοιπόν και αυτός ο μικροσκοπικός πληθυσμός ιπποκάμπων που παρακολουθούμε στην 
περιοχή του παράλιου Στρατωνίου από το 2007, την φετινή χρονιά παρουσίασε μεγάλες διαφοροποιήσεις.  
 
Δεν επιθυμούμε να προβούμε σε καμία καταστροφολογία ή να δημιουργήσουμε κάποιο αρνητικό κλίμα, 
αλλά παρακολουθώντας συστηματικά το φαινόμενο, βρισκόμαστε σε θέση να μπορούμε να αποδώσουμε 
αλλά και να συγκρίνουμε την παρουσία του πληθυσμού τους.  
  
Από τον Απρίλιο του 2019, ξεκίνησε να παρουσιάζεται μια μείωση των ατόμων ιππόκαμπων που συνήθως 
προσμετρούνταν στην συγκεκριμένη περιοχή, όπου τους συναντάμε τα τελευταία 10 χρόνια.   
Στις 27 Μαΐου η θερμοκρασία του νερού ήταν 17c, όταν ξαφνικά περίπου μέσα σε μια εβδομάδα η 
θερμοκρασία του νερού έφτασε σχεδόν στους 27c με 28c βαθμούς, έως και τα -17 μέτρα βάθος. Στην 
βασική περιοχή του πυρήνα του πληθυσμού η θερμοκρασία ήταν σε όλο το ύψος της υδάτινης στήλης 
σταθερά στους 28c.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 
 
 
 
 

27 Μαΐου 2019, υπερβολική αύξηση της θερμοκρασίας του νερού, στο όργανο διακρίνονται τα 

θερμοκλινή. 

 

 



 

 
 
 
 
 
Στις 21 και 22 Ιουνίου 2019, πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στο Ινστιτούτο από γνωστή τηλεοπτική σειρά 
του «ΣΚΑΙ», για την παρουσίαση των ιπποκάμπων. Κατά την διάρκεια της συνοδευόμενης κατάδυσης από 
το ινστιτούτο, εντοπίστηκε μόνο «ένας» ιππόκαμπος! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό και με διάφορα άλλα στοιχεία, προκάλεσε μεγάλη ανησυχία. Κατά το 
παρελθόν, ο πληθυσμός παρουσίαζε επίσης κάποιες διακυμάνσεις αλλά ποτέ στην συγκεκριμένη περιοχή 
και ποτέ την καλοκαιρινή περίοδο. 
 
Διενεργώντας επαναλαμβανόμενες καταδύσεις η ανησυχία μας επιβεβαιώθηκε. Ο πληθυσμός έχει 
μειωθεί σημαντικά, ή τουλάχιστον εμείς δεν μπορούσαμε να τους εντοπίσουμε. Τρία με επτά άτομα 
ιπποκάμπων εντοπίζονται κατ΄ επανάληψη,  στα – 12 μέτρα, σε ένα μόνο σημείο των τεχνητών 
ενδιαιτημάτων (σχοινιά) που έχουμε τοποθετήσει. (Αναλυτικά στοιχεία και λεπτομέρειες παρέχονται στα 
ημερολόγια του ινστιτούτου). 
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Ποσοτικό διάγραμμα της παρουσίας των ιππόκαμπων στα ενδιαιτήματα της άμμου, των πολύχαιτων, της 

Ποσειδωνίας και των τεχνικών ενδιαιτημάτων «σχοινιά». 

 

 

https://www.hippocampus-institute.org/%ce%ad%cf%81%ce%b3%ce%bf/%ce%ad%cf%81%ce%b5%cf%85%ce%bd%ce%b1/%ce%ad%cf%81%ce%b5%cf%85%ce%bd%ce%b1-2019/


 

 
 
 
 
Στη συνέχεια αφού ενημερώσαμε όλα τα μέλη του ινστιτούτου και ειδικότερα τους βιολόγους τόσο στην 
Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό, αποφασίσαμε άμεσα την τοποθέτηση ενημερωτικών σημαδούρων για την 
χωροθέτηση της περιοχής. Σηματοδοτήσαμε αυτή την μικρή θαλάσσια ζώνη, ελπίζοντας να αποτρέψουμε 
την αλιεία και τα αλιευτικά εργαλεία.     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Στις 28 Ιουνίου του 2019, ποντιστήκαν οι σημαδούρες. Στη συνέχεια τις επόμενες ημέρες τοποθετηθήκαν 
επιπλέον σχοινιά στο πυθμένα με μεγαλύτερη διασπορά και σε λίγο μεγαλύτερο βάθος. Επισκευάστηκαν 
και ξεθάφτηκαν τα παλιά. Έγινε αποτύπωση των θέσεων και φωτογράφηση.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εγκαταστάθηκαν 4 «γραμμές» μήκους 10 μέτρων 
από σχοινί, τα οποία φέρουν μεταλλικά 
πασαλάκια μήκους 30cm ανά 2 μέτρα. 
 
 Σε μια «γραμμή», κατασκευάστηκαν δοκιμαστικά 
τεχνητά φυτά αποτελούμενα από σπάγγο. 

Τοποθετηθήκαν 4 
σημαδούρες, 
χωροθέτοντας ένα  
νοητό ορθογώνιο.  
 



 

 
 
 
 
Οι καταδύσεις συνεχιστήκαν για όλη την διάρκεια του καλοκαιριού με την θερμοκρασία να σημειώνει 
πτώση κατά δυο βαθμούς κελσίου περίπου από τα τέλη Ιουνίου. Έως και τα μέσα Σεπτεμβρίου ήταν 
περίπου στους 25c με 26c. Η εικόνα της πυκνότητας του πληθυσμού παρουσίασε μια σταθερότητα 
περίπου από τέσσερα έως επτά άτομα.  
 
Οι λόγοι της μείωσης της παρουσίας του πληθυσμού, τουλάχιστον έως σήμερα, δεν είναι δυνατόν να μας 
είναι γνωστοί και τεκμηριωμένοι, καθώς μόνο υποθέσεις εργασίας μπορούμε να κάνουμε. Η απότομη 
αύξηση της θερμοκρασίας, η παρατήρηση μεγάλων και πολλών ψαριών του είδους «Δράκαινες», καθώς 
και πληροφορίες για ψάρια θηρευτές που αλιεύτηκαν στις γύρω περιοχές και εντοπιστήκαν στο στομάχι 
τους ιππόκαμποι, ενέτειναν ακόμα περισσότερο την ανησυχία μας.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
Δειγματοληψία οργανισμών 

Στις 29 Αύγουστου του 2019, υπό την καθοδήγηση και παρουσία των θαλάσσιων βιολόγων μας 
πραγματοποιήθηκε δειγματοληψία των οργανισμών που αποτελούν την κύρια τροφή των ιπποκάμπων.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Τέσσερις ιππόκαμποι εντοπιστήκαν στο στομάχι ψαριού βάρους 4 
κιλών του είδους «Κυνηγός», ο ένας είχε αλλοιωθεί σχεδόν εντελώς. 

 
. 

 
 

Ακόμα μια προσπάθεια συλλογής στοιχείων, μήπως εντοπιστούν τυχόν 
διαφοροποιήσεις. Τα πρώτα εργαστηριακά αποτελέσματα δεν δείχνουν καμία 
αξιόλογη μεταβολή.   

 

Ακόμα ένας εντοπίστηκε στο στομάχι 
«Συναγρίδας» 2 κιλών και άλλος ένας σε 
ένα «Τσαούση/Φαγκρί» βάρους 1,5 κιλών. 

 
 



 

 
 
 

 
Σεπτέμβριος 2019 – «Ξενοδοχεία» για ιππόκαμπους 

Διαβάζοντας μια μελέτη στην οποία κατασκευάστηκαν και τοποθετηθήκαν αλουμινένια κλουβιά 
υποβρυχίως για την ανάκαμψη του πλυθησμού των ιπποκάμπων στο Port Stephens της Αυστραλίας, 
επικοινωνήσαμε και συμβουλευτήκαμε τον ίδιο τον δημιουργό της ιδέας τον Dr. David Harasti. Στη 
συνέχεια αποφασίσαμε την κατασκευή τριών ειδικών κλουβιών αντίστοιχης περίπου λογικής. Ο σκοπός 
της κατασκευής των κλουβιών στοχεύει στο να δημιουργήσει ένα περιβάλλον φιλικό για τους 
ιππόκαμπους, αφού διαθέτει αρκετά σχοινιά ώστε να συγκρατούνται με την ουρά τους, να τους 
προσφέρει καμουφλάζ και προστασία απο τους θηρευτές τους. Το κλουβί περιβάλεται από πλεκτό σύρμα 
με «μάτι» 5 επί 5 εκατοστών, το οποίο επιτρέπει την διέλευση των ιππόκαμπων αλλά απαγορεύει την 
είσοδο μεγαλύτερων θηρευτών. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Για την κατασκευή του πλαισίου σε σχήμα 
ορθογωνίου χρησιμοποιήθηκαν ράβδοι 

σίδήρου τύπου «L» με γωνία 2x2cm, συνολικών 
διαστάσεων 100cm x 50cm x 60cm, στην 

συνέχεια συγκολλήθηκε περιμετρικά σύρμα 
περίφραξης τύπου γαλβανιζέ με «μάτι» 5x5cm 
(όλες οι συγκολλήσεις πραγματοποιήθηκαν με 

αργκόν). Τέλος, στο εσωτερικό του περάστηκαν 
σχοινιά σε κάθετη και οριζόντια διάταξη σε 

διάφορα ύψη της κατασκευής, δημιουργώντας 
διάφορες θέσεις στήριξης και απόκρυψης για 

τους ιππόκαμπους. Η τοποθέτηση και στερέωση 
τους στον πυθμένα πραγματοποιήθηκε με την 

προεκτάση του μήκους των ράβδων του 
πλαισίου κατά 20cm, στα τέσσερα άκρα της 

κατασκευής. 

 

Τα κλουβιά ονομάστηκαν Κ1,  Κ2 και Κ3 
αντίστοιχα, η πύκνωση καθώς και η διάταξη των 
σχοινιών διαφέρει από κλουβί σε κλουβί για να 
παρατηρηθούν τύχον προτιμήσεις τους. 

 
 
 
 
 
 
 

Τα κλουβια τοποθετήθηκαν κατά μήκους του 
αγκυροβολίου και με κατεύθυνση προς την 

ανατολή σε διαδοχικά βάθη των  8.8m K1, 10m 
K2, 11.3m K3. 

 



 

 
 
 
 
Νοέμβριος 2019 – Κατάδυση για αυτοψία στα «Ξενοδοχεία» των ιππόκαμπων 

Στις 31 Νοεμβρίου, όταν καταδυθήκαμε στο παράλιο Στρατώνι, έπειτα από ισχυρές βροχοπτώσεις με 
ιδιαίτερα περιορισμένη ορατότητα και θερμοκρασία νερού στους 19c, παρατηρήσαμε τον πρώτο μας 
ένοικο. Οι κατασκευές είχαν αρχίσει ήδη να εναρμονίζονται με το θαλάσσιο περιβάλλον, συγκεντρώνοντας 
επάνω τους διάφορες επικαθήσεις και οργανισμούς.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Δεκέμβριος 2019 – Συμπληρωματικές καταδύσεις και αυτοψίες 

Έως το τέλος του 2019, πραγματοποιήθηκαν ακόμα δυο επισκέψεις με σχεδόν όμοια αποτελέσματα.  
Διατηρώντας τις επιφυλάξεις μας, καταλήγουμε στο συμπέρασμα πως η τοποθέτηση σχοινιών σε μικρή 
απόσταση από τον πυθμένα αποτέλεσε ίσως ένα σωτήριο μέσο για την παρουσία και την παραμονή των 
ιππόκαμπων στη συγκεκριμένη περιοχή που συναντώνται τόσα χρόνια. Τα σχοινιά (τεχνητά ενδιαιτήματα), 
απλά στην κατασκευή τους και στην τοποθέτηση τους, καλύπτονται γρήγορα από θαλάσσιες επικαθήσεις 
και μικροοργανισμούς. Επιτυγχάνουν λοιπόν με αυτό τον τρόπο την κάλυψη/καμουφλάζ και την 
προστασία των ιπποκάμπων, αλλά παρέχουν και την δυνατότητα οι ιππόκαμποι να συγκρατούνται επί του 
πυθμένα, χωρίς να παρασύρονται από τον επιφανειακό κυματισμό, ο οποίος δημιουργεί εντόνους 
στροβιλισμούς, ταλαντώσεις, ακόμα και έως τα -13 μέτρα βάθος. Από το 2016, έχουμε τοποθετήσει πολλά 
αναπτύγματα σχοινιών, που κατά 90% αποτελούν τα σημεία στα οποία μπορεί κανείς να τους εντοπίσει. 
Αυτό αποδεικνύεται και από πλούσιο οπτικοακουστικό υλικό τεκμηρίωσης. Μια ανεπιβεβαίωτη υπόθεση 
εργασίας είναι πως χωρίς τα σχοινιά, ίσως να είχαμε χάσει τα ίχνη τους εδώ και καιρό.   
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τα τεχνητά ενδιαιτήματα τα σχοινιά, ιδιαίτερα αποτελεσματικές κατασκευές. 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Όλες οι παραπάνω θεωρίες και παρατηρήσεις δεν αποδεικνύουν φυσικά επ΄ουδενή λόγο πως ο 
πληθυσμός τους μειώθηκε και πιθανών να εξαφανίζεται. Μπορεί να μετακινούνται σε κάποιο άλλο σημείο 
που εμείς δεν γνωρίζουμε, μπορεί να μεταναστεύουν σε άλλες δροσερότερες περιοχές, μπορεί να 
συμβαίνουν πράγματα που ίσως ξεπερνάνε τη φαντασία και τις τεχνικές γνώσεις που διαθέτουμε. Παρόλα 
αυτά μπορούμε όμως να διαβεβαιώσουμε πως από το 2007, που καταδυόμαστε σε αυτήν την 
συγκεκριμένη περιοχή, πάντα συναντάμε μια ποσότητα ατόμων ιπποκάμπων. Εξαίρεση αποτελεί μόνο η 
χρονιά του 2010 που συνέβη η θεομηνία. Τόνοι φερτών υλικών κατέληξαν στη θάλασσα καταπλακώνοντας 
έτσι όλα τα ενδιαιτήματα που διέθεταν οι ιππόκαμποι (συστάδες μυδιών, δακτυλιοσκώληκες κ.α.).  
Είναι μια ΜΟΝΑΔΙΚΗ μικροσκοπική κοινότητα την οποία συναντάμε πάντα, ΜΟΝΟΝ εκεί σε ένα 
συγκεκριμένο σημείο. Έχουμε διενεργήσει δεκάδες αυτοψίες, σε όλες τις γειτονικές περιοχές. Στα λιβάδια 
Ποσειδωνίας, σε κοντινές παραλίες και κόλπους, σε υφάλους, στις Ελευθερίδες, χωρίς να συναντήσουμε 
ΠΟΤΕ ούτε έναν. Δεν θεωρούμε πως δεν υπάρχουν. Διατηρούμε τακτική επικοινωνία με τους τοπικούς 
αλιείς και ενημερωνόμαστε διαρκώς. Στατιστικά η διασπορά τους είναι αρκετά μεγάλη και η πυκνότητα 
τους αραιή, καθιστώντας τον εντοπισμό τους ιδιαίτερα σπάνιο.  
 
 
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Τα τεχνητά ενδιαιτήματα τα σχοινιά, που σχεδόν πάντα φιλοξενούν ιππόκαμπους.  



 

Πρώτη φορά παρατηρείτε τόσο μεγάλη συγκέντρωση από αυτά τα σπάνια «SpiderCrabs», σε τόσο μικρής έκτασης 
σημεία. 

 
 
 
Φεβρουάριος 2020 – Συμπληρωματικές καταδύσεις και αυτοψίες 

Τον Φεβρουάριο του 2020, επιστρέψαμε για τον έλεγχο αλλά και την αξιολόγηση των «κλουβιών-
ξενοδοχείων». Ένα από τα κλουβιά βρέθηκε ανεστραμμένο, η μετατόπιση του οφείλεται πιθανότατα σε 
αλιευτικό εργαλείο. Οι παρατηρήσεις ήταν εντυπωσιακές. Τα κλουβιά έχουν εποικιστεί, ένας νεαρός 
θηλυκός ιππόκαμπος κρύβεται με ασφάλεια μέσα σε ένα από αυτά.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Αυγά, σουπιές, καλαμάρια και αρκετά ακόμα είδη έχουν βρει καταφύγιο στα «κλουβιά-ξενοδοχεία». 
Ιδιαίτερη εντύπωση μας έκανε η συγκέντρωση των «αράχνο-κάβουρων (spidercrabs)», στα κλουβιά.  
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Το ανεστραμμένο κλουβί και μια νεαρή ιππόκαμπος προφυλαγμένη εντός του «κλουβιού-ξενοδοχείου». 



 

Οι υποβρύχιες κάμερες παρακολούθησης. 

Στιγμιότυπα από τις καταγραφές.  

 
 
 
Για την συλλογή περαιτέρω βιολογικών αλλά και τεχνικών στοιχείων, τοποθετηθήκαν 5 υποβρύχιες 
κάμερες με σκοπό τη διαρκή καταγραφή. Τέσσερις απ΄αυτές, περιμετρικά σε ένα από τα τρία κλουβιά και 
μια μπροστά από ένα «σχοινί». 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Οι κάμερες παρέμειναν στη θάλασσα για παραπάνω από δέκα ώρες και οι καταγραφές ήταν πράγματι 
κατατοπιστικές. Το πείραμα θα επαναληφτεί σύντομα με μερικές ακόμα βελτιώσεις, αυξάνοντας την 
διάρκεια των καταγράφων και την ευαισθησία.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Αριστερά βλέπουμε τα 
δείγματα των 
οργανισμών και κάτω 
το όργανο μέτρησης 
της αλατότητας.  
 

Στην επάνω εικόνα 
βλέπουμε την 

υδροστατική δοκιμή που 
έγινε σε πρωτότυπη 

κατασκευή. 
  

Ακριβώς από κάτω και 
αριστερά βλέπουμε την 

τοποθέτηση των 
υποβρύχιων αισθητήρων.   
 

Στις επάνω εικόνες βλέπουμε τον εξοπλισμό που αγοράστηκε, υποβρύχιους αισθητήρες καταγραφής, το όργανο 
μέτρησης αλατότητας/αγωγιμότητας , το λογισμικό και το optical interface για το προγραμματισμό τους.   
 

 
 
 
 
Στη συνέχεια διενεργήσαμε ενδεικτικές δειγματοληψίες των οργανισμών που αποτελούν την κύρια τροφή 
των ιπποκάμπων.   
 
Κατασκευάσαμε και τοποθετήσαμε καινούργια τεχνητά ενδιαιτήματα.  
 
Πήραμε συστηματικές μετρήσεις της υδάτινης στήλης και εγκαταστήσαμε μόνιμους υποβρύχιους 
αισθητήρες (Hobo) για την καταγραφή των διακυμάνσεων της θερμοκρασίας.  
 
Απώτερος σκοπός η συλλογή όλων των απαραίτητων στοιχείων ώστε να δημιουργήσουμε τεχνικές 
συνθήκες για την αναπαραγωγή των ιπποκάμπων και την ενίσχυση του πληθυσμού τους.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Στις επάνω εικόνες βλέπουμε «μωρά-ιππόκαμπους», τα οποία βρίσκουν καταφύγιο στα τεχνητά ενδιαιτήματα 
(σχοινιά).    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ολοκληρώνοντας την ενημέρωση από την τελευταία μας επίσκεψη τον Φεβρουάριο του 2020, είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό να αναφέρουμε πως εντοπιστήκαν περίπου 8 με 10 «μωρά-ιππόκαμποι». Είδαμε 
έναν μόνο μεσαίου μεγέθους, στο ένα από τα τρία κλουβιά και δεν βρήκαμε κανένα ενήλικο ιππόκαμπο. 
Αξίζει να σημειωθεί πως όλα τα «μωρά-ιππόκαμποιι» είχαν βρει καταφύγιο στα σχοινιά.  
 
Συμπερασματικά, αποφασίσαμε πως πρώτη μας προτεραιότητα είναι η διατήρηση και η διασφάλιση 
του εναπομείναντα πληθυσμού στην συγκεκριμένη περιοχή.  
 
 
Επικοινωνία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & το Υπουργείο Περιβάλλοντος 

Έχοντας επικοινωνήσει με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων καθώς και με το γραφείο του 
Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, καταλήξαμε στη βέλτιστη λύση. Τη μελέτη, 
κατασκευή και λειτουργία ενός καταδυτικού πάρκου!  
 
Η δημιουργία ενός καταδυτικού πάρκου είναι ό,τι ταχύτερο μπορεί να υλοποιηθεί. Αποτελεί έργο που 
ενισχύει τον τουρισμό άρα θα στηριχτεί από την τοπική κοινωνία, προάγει την ευαισθητοποίηση για το 
περιβάλλον, παρέχει ερεύνα πεδίου, Citizen Science και δημιουργεί ένα καταφύγιο για τους ιππόκαμπους 
αλλά και για πολλά ακόμα είδη.  
 
 
 
 
 



 

Φωτογραφίες από την τελευταία μας επίσκεψη στον ύφαλο.     
 

 
 
 
 
Η δημιουργία καταδυτικών πάρκων που είναι παράλληλα και θαλάσσιες προστατευόμενες περιοχές 
(MPA), είναι ίσως η μόνη ελπίδα για την διάσωση των θαλασσών μας.  
 
Πέρα από την Ευρωπαϊκή οδηγία, αποτελεί ίσως και την μόνη άμεση παγκόσμια στρατηγική ώστε να 
διασώσουμε κάποιους πυρήνες, εωσότου αντιμετωπίσουμε καθολικά την επιβάρυνση της ατμόσφαιρας 
και των θαλασσών.   
 
Το προτεινόμενο  Καταδυτικό Πάρκο θα περιλαμβάνει ένα θαλάσσιο τμήμα στο παράλιο Στρατώνι, στον 
πυρήνα της αποικίας των ιπποκάμπων και ακόμα ένα τμήμα σε ύφαλο, στην περιοχή του καταφύγιου 
άγριας ζωής στη Μπροστόμνιτσα.  
 
Ο ύφαλος τον οποίο προτείνουμε ήταν ένας από αυτούς που καθαρίστηκαν, απομακρύνθηκαν τα δίχτυα-
φαντάσματα και σήμερα βρίθει από ζωή. Συχνές επισκέψεις μας στον ύφαλο και οπτικοακουστικό υλικό 
που διαθέτουμε μπορεί να το τεκμηριώσει. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Επικοινωνία με την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας & την Αντιπεριφέρεια Χαλκιδικής 

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, ο θεματικός αντιπεριφερειάρχης τουρισμού κ. Αλέξανδρος Θάνος, 

ο αντιπεριφερειάρχης Χαλκιδικής κ. Ιωάννης Γιώργος, ο δήμαρχος του Δήμου Αριστοτέλη κ. Στέλιος 

Βαλιάνος καθώς και το σύνολο των κατοίκων του Στρατωνίου εκπροσωπούμενοι από τον Πρόεδρο του κ. 

Γιώργο Βαγιωνά, έχουν ήδη δηλώσει ότι στηρίζουν τις προσπάθειες μας ότι θα συνεισφέρουν και θα 

συμμετέχουν στις προσπάθειες μας. 

 
 
 
 
 
 



 

Η κάμερα θα διαθέτει υαλοκαθαριστήρα για την απομάκρυνση 
των επικαθήσεων στο φακό αλλά και δυνατότητα (Infra-Red) 
νυχτερινής λήψης. 
 

 
 
 
 
Προτεραιότητες μας είναι: 
 

 Εύρεση χρηματοδότησης για την εκπόνηση των παραδοτέων σύμφωνα με τους νόμους που 
διέπουν την ίδρυση και τη λειτουργία των καταδυτικών πάρκων/προστατευόμενων περιοχών 
3409/2005 και 4296/2014, για την κατάθεση τους στο Υπουργείο Περιβάλλοντος (ΥΠΕΚΑ). 

 

 Δημιουργία υποδομών για την κατασκευή «ενυδρείων μαιευτηρίων» στα οποία θα γεννούν τα 
κυοφορούσα αρσενικά. Κάθε αρσενικός επωάζει περίπου 1.500 με 2.000 μωρά! Αν καταφέρουμε 
να επιβιώσει έστω το 10% των νεογνών και να το επιστρέψουμε πίσω στο πάρκο, θεωρητικά 
έχουμε ξεφύγει τον κίνδυνο. 

  
Ανάλυση του κόστους και περιγραφή του σχεδίου, είναι άμεσα διαθέσιμα. 

 
 
 
Σύντομη επισκόπηση σημαντικών ενεργειών από το 2019 έως σήμερα: 

 

 Τοποθέτηση πειραματικής ειδικής υποβρύχιας συσκευής παρακολούθησης του πληθυσμού των 

Ιπποκάμπων (monitoring) από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ), 4 Μαρτίου 2019. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.hippocampus-institute.org/%CE%B5%CE%B3%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%AC%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7-%CF%83%CF%85%CF%83%CF%84%CE%AE%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CF%82-%CE%BF%CF%80%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1/


 

 

 

 

 Εκπαιδευτική παρουσίαση στα παιδιά του 8ου Δημοτικού Σχολείου στην Παλλήνη Αττικής για τον 

ιππόκαμπο. Η παρουσίαση έγινε τμηματικά και στις 6 τάξεις του Δημοτικού Σχολειού Παλλήνης, 

18 Απριλίου 2019. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Διοργάνωση του πρώτου διεθνούς summer school θαλάσσιας βιολογίας με αποκλειστικό 

αντικείμενο την μελέτη για τον Ιππόκαμπο του Στρατωνίου, 10 Μαΐου 2019.  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.hippocampus-institute.org/1%ce%bf-%ce%b4%ce%b9%ce%b5%ce%b8%ce%bd%ce%ad%cf%82-%cf%83%cf%87%ce%bf%ce%bb%ce%b5%ce%af%ce%bf-%ce%ad%cf%81%ce%b5%cf%85%ce%bd%ce%b1-%ce%b5%ce%bd%ce%ac%ce%bb%ce%b9%ce%b1%cf%82-%ce%b2%ce%b9/


 

 

 

 Εκτεταμένη δράση του Ghost Fishing (απομάκρυνση εγκαταλελειμμένων διχτυών από το βυθό και 

ανακύκλωση τους), παρουσία και της διοίκησης του Ολλανδικού Οργανισμού Ghost Fishing, 21 

Φεβρουαρίου και 30 Μαΐου 2019. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Οι “Θαλασσόλυκοι” του ΣΚΑΪ καταδύονται στην αποικία των ιππόκαμπων στο Στρατώνι Χαλκιδικής, 

21 Ιουνίου 2019. 

 
 

 

 

 

https://www.hippocampus-institute.org/%CE%B4%CF%81%CE%AC%CF%83%CE%B7-ghost-fishing-%CE%BC%CE%B1%CE%90%CE%BF%CF%82-2019/
https://www.hippocampus-institute.org/%ce%bf%ce%b9-%ce%b8%ce%b1%ce%bb%ce%b1%cf%83%cf%83%cf%8c%ce%bb%cf%85%ce%ba%ce%bf%ce%b9-%cf%84%ce%bf%cf%85-%cf%83%ce%ba%ce%b1%cf%8a-%ce%ba%ce%b1%cf%84%ce%b1%ce%b4%cf%8d%ce%bf%ce%bd%cf%84%ce%b1%ce%b9/


 

 

 

 Παρουσίαση από το ινστιτούτο  “Ο Ιππόκαμπος του Στρυμονικού Κόλπου” κατά τη διάρκεια της 

εκδήλωσης European Maritime Day που πραγματοποιείται στη Θεσσαλονίκη, με τον τίτλο «One 

Sea. A Common Culture. A Great Future», στις 26 Ιουνίου 2019, στο Κέντρο Διάδοσης Επιστημών & 

Μουσείο Τεχνολογίας ΝΟΗΣΙΣ.  

 

 
 

 

 Παρουσίαση από το ινστιτούτο «Hippocampus species in a semi-closed north-eastern 

Mediterranean marine area (Stratoni, north Aegean Sea) / International Conference in Management 

of Accessible Underwater Cultural and Natural Heritage Sites: “Dive in Blue Growth”. Αθήνα 

μουσείο ακρόπολης, 17 Οκτωβρίου 2019. 

 

 
 

 

 

 

https://www.hippocampus-institute.org/%cf%80%ce%b1%cf%81%ce%bf%cf%85%cf%83%ce%af%ce%b1%cf%83%ce%b7-%cf%84%ce%bf%cf%85-%ce%b9%cf%80%cf%80%cf%8c%ce%ba%ce%b1%ce%bc%cf%80%ce%bf%cf%85-%cf%84%ce%bf%cf%85-%cf%83%cf%84%cf%81%cf%85%ce%bc%ce%bf/
https://www.hippocampus-institute.org/hippocampus-species-in-a-semi-closed-north-eastern-mediterranean-marine-area-stratoni-north-aegean-sea-international-conference-in-management-of-accessible-underwater-cultural-and-natural-herit/
https://www.hippocampus-institute.org/hippocampus-species-in-a-semi-closed-north-eastern-mediterranean-marine-area-stratoni-north-aegean-sea-international-conference-in-management-of-accessible-underwater-cultural-and-natural-herit/
https://www.hippocampus-institute.org/hippocampus-species-in-a-semi-closed-north-eastern-mediterranean-marine-area-stratoni-north-aegean-sea-international-conference-in-management-of-accessible-underwater-cultural-and-natural-herit/


 

 

 

 

 Εκπαιδευτική παρουσίαση στα παιδιά του 87ου Δημοτικού Σχολείου Θεσσαλονίκης για τον 

ιππόκαμπο, 14 Ιανουαρίου 2020. 

 

 

 

 

 Συμμετοχή στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα BiodivERsA 2019-2020 Call (Agence Nationale de la 

Recherche Paris/France), για διερεύνηση χρηματοδότησης.  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 Συγγραφή επιστημονικής ανακοίνωσης (paper): Assessing population density and habitat use of 

Hippocampus species in a semi-closed north-eastern Mediterranean marine area (Stratoni, north 

Aegean Sea) 

Correiaa,b,*, M., Paulo, D.a, Samara, E.c, Koulouri P. d , Mentogiannis, V.c and Dounas, C.d 
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 Αίτηση για χρηματοδότηση από το National Geographic στο πρόγραμμα: RECOVERY OF SPECIES ON 

THE BRINK OF EXTINCTION/IUCN & Species Survival Commission (SSC)  

 

 Συμμετοχή στο ευρωπαϊκό “LIFE20 EU”, πρόγραμμα για πενταετή χρηματοδότηση, για την 

δημιουργία «Ενυδρείων-Μαιευτηρίων», κατασκευή και εγκατάσταση πρωτότυπου συστήματος 

μόνιμης παρακολούθησης (Monitoring with AI/Image Processing-Machine learning), citizen 

science, κατασκευή υποδομών στο καταδυτικό πάρκο και διάφορα άλλα. Η ευαισθητοποίηση του 

κοινού αποτελεί για εμάς πρωτεύων μέλημα. 

 

 

Εκ μέρους του ΔΣ του «Ιππόκαμπος Ενάλιο Ινστιτούτο», 

Βασίλης Μεντόγιαννης 

Αντιπρόεδρος Δ.Σ. «Ιππόκαμπος Ενάλιο Ινστιτούτο» 

mailto:mtcorreia@ualg.pt
https://www.nationalgeographic.org/funding-opportunities/grants/what-we-fund/species-recovery/
https://www.nationalgeographic.org/funding-opportunities/grants/what-we-fund/species-recovery/

